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A Magyar Zsidó Szabadegyetem megnyitősa
Ez év október 25-én, hétfőn este nyitot­

ták meg a Pesti Izr. Hitközség magyar zsidó 
szabadegyetemi előadássorozatának hatodik 
tanévét a Goldmark-teremben, amelyet ez 
alkalommal a hallgatóság teljesen megtöltött. 
Dr. Barna Károly, a Pesti Izr. Hitközség 
kulturelőljárója, nagyhatású megnyitó beszé­
dében melegen üdvözölte a szabadegyetem 
lelkes hallgatóságát, ismertette azokat a cél­
kitűzéseket, amelyek a szabadegyetemet a 
tanév ősszeállitásánál vezették. Behatóan 
foglalkozott e tanévi előadások szellemének 
ismertetésével, majd megemlékezett Don 
Izsák Abarbanel születésének ötszázadik év­
fordulójáról, vázolta Abarbanel jelentőségét, 
végül üdvözölte Stern Samu elnököt és fel­
kérte előadása megtartására.

Stern Samu ifjúság problémája*' cí­
men tartott előadást a jelenlevők feszült fi­
gyelme mellett.

Mindenekelőtt kifejezést adott an­
nak, hogy miért választotta előadása 
tárgyául az ifjúság problémájának tár­
gyalását. Nem az aktualitás kedvéért, 
hisz a szabadegyetem pódiuma nem 
a napi kérdések tárgyalásának helye 
— írásaink és a zsidó világszemlélet 
alapján foglalkozik a kérdéssel. Szent- 
irásunk soha nem követeli, hogy „sze­
resd gyermekeidet" — ez a parancs 
benne él a zsidó lélekben kifejezet- 
lenül is; az aggódás a gyermekekért, 
a gyermekek jövőjéért a zsidóság leg­
nagyobb problémája volt mindig, akár 
a hagyományos irodalomban vizsgál­
juk ezt, akár a történelem során. A 
múltak számtalan példája és a törté­
nelem mutatja, hogy a legmostohább 
viszonyok és megpróbáltatások között 
ki tud fejlődni a nemes törekvés. Ez 
a tudat pedig erőt adhat a reményre. 
A múlt sokszor sölétebb volt, mint a 
jelen elesettsége, mégis célhoz jutott 
az igaz törekvés. Nem kétséges, igen 
nehéz a mának sok nagy akadályán 
átjutnia a fiatalságnak, de számolnunk 
kell azzal, hogy az ifjúság problémája 
egyben az öregek problémája. Az if­
jak és öregek mindig együtt haladtak 
az utón, most is ez a helyzet. Az if-

juság gondjai az öregek gondjának 
elsejét képezik. Ezért is helyezte a 
magyar zsidóság programja centru­
mába az ifjúság ügyét és ezért való­
sítja meg nagy ifjúsági programját a 
fiatalság minden korosztályában. A 
kérdés megoldására vonatkozólag na­
gyon nehéz a helyes választ megta­
lálni, mindenekelőtt azonban fontos, 
hogy az ifjúság jól készüljön fel az 
életre, tanuljon és dolgozzék sokat. 
Ne a diploma lebegjen előtte, mint 
cél — inkább ipart tanuljon és főleg 
nyelveket, mert ezek azok az eszkö­
zök, amelyek legjobban elősegíthetik 
boldogulását. Legfőképen pedig hittel 
és bizakodással tekintsen a fiatalság 
a jövőbe, mert mellette állanak az 
öregek és segítik célbajutását.

Stern Samu mélytartalmu előadása után 
dr. Hevesi Simon vezetó-főrabbí ^Hit és ké- 
telkedés> címen tartott mélyenszántó vallás­
filozófiai előadást, amelyben kutatva az élet 
titkát és számolva a modern tudomány fej­
lődésével, kritikával illette azokat a tévtano- 
kat, amelyek a vallás igaz tanításaitól akar­
nak eltéríteni és mindenféle alakoskodással 
a legegyszerűbb számítások helyett kételke­
désbe visznek. Befejezésül a Midrás hagyo­
mányos tanításával bizonyította a vallás ta­
nításainak igazságát.

meghívó

.\z Izr, Magyar Irodalmi Társulat 1937, 
október 31-én, vasárnap d, e, 11 órakor 
a Pesti Izr, Hitközség Goldmark ter­
mében Kóbor Tamás 70, születésnapja 
alkalmából tartandó ünnepi ülésére, — 
Tárgysorozat; Wertheimer Adolf elnöki 
megnyitója. Az ünnepeltet üdvözlik: az 
ürsz, Izr, Iroda nevében Stern Samu 
rnagy, kir. udvari tanácsos, elnök; 
Otthon 
Magyar 
Márkus 
nők; a
Kárpáthy Aurél elnök; a Magyar Szín­
padi Szerzők Egyesülete nevében Mo­
hácsi Jenő ftitkár. Wertheimer Adolf 
elnök; Dr. Szemere Samu, az IMIT fel- 
olvasij bizottságának alelnöke.

Izr. Iroda nevében
kir. udvari tanácsos, elnök; az 
írók és Hirlapírók Köre és a 
Újságírók Egyesülete nevében 

Miksa m. kir. udv. tanácsos, el- 
Kritikiisok Szindikátusa nevében

r
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A debreceni választás után
A debreceni főrabbi-választás 

szerencsésen lezajlott. Két héttel 
ezelőtt a közgyűlés megválasz­
totta az elöljáróság jelöltjét: dr. 
Silberstein Adolf siklósi főrabbit, 
de a nagygyűlés visszautasította. 
Most azután az elöljáróság kan­
didálta ellenjelöltjét; dT.WeiszPál 
hódmezővásárhelyi főrabbit és a 
nagygyűlés hozzájárult, A fele­
kezeti lapok egy része két héttel 
ezelőtt dicsőítette dr. Silberstein 
Adolfoi, mint dr. Weisz Pál le­
győzőjét, most valószínűleg az 
ellenkezőjét fogja Írni.

Tulajdonképen az egész esel 
helyiérdekű volna, de mégis az 
ország összes hitközségére vo­
natkozó mozzanat és tanulság 
van benne. A Szombat már hó­
napokkal ezelőtt irt arról, hogy 
a hazai haladó zsidóság szellemi 
vezéreinek nagyon kell ügyel­
niük arra, hogy olyan férfiak, 
mint boldogult dr. Schlesinger 
debreceni főrabbi, akiben igazi 
vallásosság, nagy tudás, egyéni 
kitűnőség és modern műveltség 
egyesült, szukrescenciát kapjon.

Most megtörtént az utódlás.
Reméljük, hogy egészen sze­

rencsésen. De az mégsem sze­
rencsés, hogy két héten belül 
ugyanaz az elöljáróság két jelölt 
fölött szavaztat. A bizonyos mér­
tékben kellemetlen utóiz azt mu­
tatja, hogy a pesti rabbiválasztás 
jobb. Amikor 30 és egynéhány 
évvel ezelőtt a pesti hitközség 
rabbit választott, az összes meg­
hívottakat jelölteknek nyilvání­
totta, akik közűi kettőt megvá­
lasztanak.

De ettől eltekintve, a debre­
ceni választás megmutatta, hogy 
a mai viszonyok mellett a sta- 
tusquo hitközségi szövetségnek 
tulajdonképen nincs sok értelme. 
A Szövetség elnökségében a ha­
zai zsidóság két reprezentáns 
főrabbija foglal helyet: Feigl 
gyöngyösi és dr, Bernstein nyír­
egyházi főrabbi. Az egyik kép­
viseli a jesivai nevelést, a másik 
a szeminárium neveltje, A Szö­
vetségnek példát kellett volna 
statuálni arra nézve, hogy ezt a 
két főrabbit bevonják a tanács-

z •
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kozásba és csak ezek után ej­
tik meg a jelölést. Ha ez meg­
történt volna, bizonyára nem 
állott volna egymással szemben 
a vezető kisebbség és a tagok 
zöméből álló nagygyűlés. A deb­
receni választásnak országos ta-

nulságát az adja meg tehát, hogy 
a jelöléseknél a rabbiság gré­
miumának legalább tanácsadói 
szerepet kell adni, A rabbivá­
lasztást nem szabad teljesen 
laikus szempontok szerint meg­
ejteni.

IS a
A Magyarság hosszú cikkben 

beszéli meg egy kiskunfélegyházai 
keresztény vallásra tért könyvke- 
reskedőnek könyvét, amelyben ez 
elmondja, miért hagyta ő ott ősei 
hitét. A cikk kiemeli, hogy a kon- 
vertita akkor ütközött össze a zsi­
dó vallással, amikor nagyanyja te­
metése alkalmából megkérdezte a 
szertartást végző rabbit: miért kell 
a zsidóknak a templomban feltett 
kalappal imádkozniok; amire ő azt 
felelte; azért fiam, mert a keresz­
tények levett kalappal imádkoznak, 
ha ők feltennék a kalapot, nekünk 
le kellene vennünk, mert a zsidók­
nak sohasem szabad azt csinál- 
niok, amit a„ gojok" nak! Tegyük 
fel azt az esetet, hogy egy okosabb 
rabbival találkozott volna és azt 
mondta volna neki; „Fiam, a Bib­
liában Mózes befedi az arcát, ami­
kor isteni kinyilatkoztatásban lesz 
része, nálunk tehát a tiszteletadás 
egy neme az arc betakarása, ami 
a régi öltözet mellett egyértelmű 
volt a fej befedésével. — A tiszte­
letadásnak ezt a nemét látjuk ma 
is; a katona tisztelgése alkalmából 
felveszi a csákóját. Nekünk meg 
kell tartanunk a hagyományainkat, 
amennyire csak lehet. Ez nem csu-

pa negatívum, a külvilággal szem­
ben, mert hisz a keleti országok­
ban. ahol a nemzsidók is turbáno- 
san vannak a templomban, mi 
megmaradunk a födött főnél. Váj­
jon, ha a mi emberünk, akiről a 
Magyarság szól, ilyen értelmes fel- 
világositóval találkozott volna, ak­
kor nem keresztelkedett volna ki? 
Valószínűleg; igen! De ez az egész 
eset emlékeztet a régi zsidó anek- 
dótára: „A szegény zsidó elmegy 
a gazdag zsidó konyhája mellett 
és onnan elemei egy levágott tyú­
kot. Rájönnek, a házigazda elé vi­
szik. aki kérdőre vonja. A szegény 
azzal mentegetődzik:„Láttam, hogy 
rituális szempontból nem egész kó­
ser a tyúk és ezért, tekintettel ar­
ra, hogy a konyhában nem volt 
cseléd, el akartam vinni Önhöz. Az 
illető erre azt mondta: „A kifogás 
jó, de ezért maga mégis egy tol­
vaj. ‘

Oluasom
IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIHIIIIIIII

A hírhedt Georg Kareski Paleszti­
na! útját kellemetlen incidensek za­
varták meg. Ahol csak felismerték, 
mindenütt parázs tüntetést rendeztek 
ellene, úgy, hogy a jeles úr gyakran 
alig tudott elmenekülni a tettleges in­
zultusok elől.
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Me<gjött a hid
Irta ; BABAY JÓZSEF

(Dr. Kenéz-Kurlander Ede szerkesztő urnák)

Kedves Barátom!
Estenhint, csendes esti borosga^- 

tás hősben, amihor Noé apánh 
nedűjével hiöblögetjüh sstivünh fa^- 
Ián a bánat abrossáit, el-elmesél- 
getünh csodálatos és tithohat rej~ 
tegető dolgohról, amel-^eh n-^itja 
as. egehben van s értelme mégis 
a lélehé. Te is mesélgettél nehem 
bibliai, sstent életet és csodáhat 
megért ssidó férfiahról, én is ssőN 
tem a sstó fonalát öreg, Panno" 
niát járó ssersetesehről, ahihet 
ol;^an egésst sstívvel sstereteh. Most, 
gondolhodván, a régiehről esstem-- 
be jutott Galitstenstein bácsi, ahi 
„izraelita" ssohásoh ellenére — 
bognár mesterséggel hereste he-- 
n;^erét. Ssóljunh úg'^, ahog-Sí van, 
stsidó bognár hevés volt eddig 
hastai földön s már ast sem hő-^ 
síőnséges dolog, ahog'^ Galitsten-' 
stein úr bognár lett. Őrőhbefoga‘^ 
dás útján. Galitstensteint ug;^anis 
horai árvasággal sújtotta a sors. 
Talán hét éves volt, amihor ma^- 
gáhost vette Lissn;^ai Gáspár bog-' 
nármester, mondván:

— Ha már itt sstiiletett Sala­
mon a hástamban, leg'^en a ne­
veltem. ..

Történetesen a Salamon mamá­
ja éppen Lissn-staiéhnál sstomssté- 
dolt boldog terhességben, amihor 
eg-^tssterre rossstul lett. Bevittéh a 
nag;^ssobába, hadd dőljön le hi- 
csit a diván'^ra. Ig-^ is volt. Eél 
óra múlva már eg"^ hicsi gjereh 
visitostott a díván-^on, Salamon,

as újszülött. Két évre rá elárvult 
ss^e^ény.. Ig^'^ derült a bognármes- 
teráe^, kitanulta a mesterséget és 
g'^ártott ííocsit, ^ereílet, lőcsöt. És 
ő örökölte a műfiel^t LiSdtn;^ai ur 
halála után . . .

Kg-^ haragos tavassíi napon be^ 
kopogott a vén műhel-^be Csőrssi. 
Ábris, a kisváros leggasidagabb és 
leggőgösebb embere.

— Nésise, Galitsiensieín, — pöhte 
a hangos ssíót rőt bajussta alól, — 
igen horhaát a hid a hástam előtt. 
Tava SS: van, iljenhor meg^-meg^ 
árad es. a bolond utca-droT, erős 
hid hell rája. Tud hidat ácsolni?

— Már mér ne, tekintetes ur?
— Hát ahhor csinálja.
Megalhudtah. Galitstenstein igen 

éhes his hidat „bognárolt“, sstépen 
faragott padlóhhal és gőmbölyíü 
horldttal. El is rehesstíette, fel 
is állitotta. Csörssi Abris ast ablah-^ 
ba hön-^öhölve né^te estt ast „ipari 
ssiépmiveletet", s amihor állt a hid, 
hisstólt Galitstensteinnah:

— Most nincs itthon pénst, jöj-- 
jon el csutoríoKon.

Mert a gastdag és gőgös Csőrsst 
rettenetes nehezen fistetett.

— Sstent Isten, — rémüldőstött 
Galitstenstein bácsi, — péntehen 
lejár eg-^ váltóm a járási taharéh-- 
bán. Ha es: as. estiistrágó nem fi-^ 
stet, óvatolnah.

Csütörtőh este áthullogott hidel. 
De Csörss ur valósággal hidobta.

— Nem vagjoh én jó pénst egj 
il;^en vacah fis hidra? Miféle stsi^
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. daja heg'^ed a hisvárosnah, hog'^ 
hajt, mintha nem lenne jó hely:cn 
a pénze. Szedje az irháját, érti-e?

Galitzenstein bognár hihetetlen 
keserűséggel ballagott haza. Ó az 
utca alján lahott, ahol fordul az 
ároh éles ívben a Grdblih felé. 
Csörsz ur fenn, az utca büszhe 
elejen.

Leszállt az éjszaha, befeketedett 
a világ. A zsidó bognárt még haj­
naltájt is forgatta a gond. Nem 
tudott aludni. Eg'^szerre csah arra 
riadt fel végre leszállni hezdő ál­
mából, hogj irtózatos zivatar dön­
geti odahünn a várost. Szahad a 
cserép a tetőhről, üvölt a szél, 
csaphod a villám és úgy zuhog 
az eső a tavaszi, hővér fellegeh- 
ből, mintha hádahhal öntenéh. 
Kihémlelt. Az utcaároh már szin- 
ültig dagadt és rohant benne a 
víz. Két borzalmas erejű óra hö- 
vethezett. Az ároh felduzzadt fo- 
lyóvá, gerendáidat, galyahat, le­
szaggatott fazsindelyeidet henger- 
getett piszidos vize.

Egyszerre recsegés-ropogás hal­
latszott. Szinte megrázhódott az 
egész bognárház. Galitzenstein is 
hirohant.

— Szent Isten, Űíáli, gyere csah! 
Megjött a hidl

így is volt. A gőgös Csörsz háza 
előtt feltépte a vad ár az uj hidat 
és hazahozta a bognár mesterhez... 
Itt megahadt a fordulóban s nem 
ahart tovább vándorolni...

Délelőttre hitisztult.
A vashos sarat taposva megje­

lent a bognárműhely ablaida alatt 
György úr.

— Hé! Mester úr!

Galitzenstein íGn-^ifotta az ab­
lakot.

— Mit ^íván a tekintetes úr!
— Idefiozta a íiidamat ez a 

piszok dro^viz, hozza vissza, de 
tüstént.

— Viszem, viszem, ha hifizeti 
az árát.

Mit tehetett Csörsz úr? Fizetett.
Pénteh volt.
Galitzenstein úr ol-^an boldogan 

sietett a taharéhba, hog-^ hivdltsa 
a váltót, ahog'^ még soha.

Hát il'^en hifürhészhetetleneh az 
Isteni Gondviselés útjai, ^sidóhhal 
és Jézushitüehhel eg-^aránt. Ami­
ből azt hövetheztetem, hog"^ a 
men-^béli hatalmah nem ismerneh 
vallásfelehezeti türelmetlenséget.

k Virradat és a Szombat
A „Vírradaf^ című lap ohtóber 24-íhí szá­

mában a hövethezőhet lehet olvasni;
.fRendkivűl érdekes előadást tartott a na­

pokban Nyékhegyi István dr.. az Emericana 
Kárpáttá törzsében „A sajtó a zsidóság 
szolgálatában** cimmek

— Nincs nemesebb hivatás az ujságirói 
hivatásnál — X. Pius pápa deklarációjával 
kezdte előadását Nyékhegyi István dr.^ majd 
időbeli sorrendben közölte előadásában a 
liberális-zsidó sajtó fokozatos előretörését 
és napjainkban sem szűnő térhóditását.

— 1910-ben egy Kenéz-Kurlánder Ede dr. 
nevű szerkesztő kiadásában megjelent 
..Szombat** cimü zsidó újság már tüzes cik­
kekben állott a zsidó szabadkőművesség 
mellé. Nyíltan hangoztatta, hogy Magyaror­
szágon a sajtó elzsidósodása elkövetkezett 
és tulajdonképpen ..a zsidó szellem a mo­
dern haladás megtestesítője, dacára minden 
klerikális macskazenének*' — hangoztatta 
ez a zsidó orgánum.

Nem óhajtoh a tudós felolvasásával vitába 
szállni, még helyreigazítást sem hüldök be. 
Fenti sorokat soha le nem írtam. Ez tudatos, 
vagy tudatlanságból eredő meghamisítása a té­
nyeknek. De annyit mégis illik tudni a Virra­
datnak (ezt joggal elvárhatom), hogy a Szom­
bat tíz éves. 1910-ben tehát nem létezett. — 
Oportet esse mcmorem.
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Nagy ünnepség a 85 éves 

Krámer Miksa 
tiszteletére

A napokban töltötte be Krámer 
MiKsa, a Chevra Kadisa elnöke 85-ik 
születési évét. Ebből az alkalomból 
meleg ünneplésben részesítette őt a 
Chevra Kadisa elöljárósága, képviselő­
testülete, valamint a tisztikar. A Chevra 
Kadisa Széfer Tórát Íratott tiszteletére 
és annak örömére, hogy elnöke szel­
lemi és testi frissességben érte meg 
85-ik születésnapját, szombat délelőtt 
avatta az uj Tórát a hívők ezrei­
nek jelenlétében. Az avató ünnep­
ségen rész vett a hitközség elöljá­
rósága teljes számban Stern Samu 
udv. tan. hitközségi és Országos 
irodai elnök vezetése alatt. Ott 
volt a Chevra Kadisa elöljáró­
sága teljes számban, valamint a 
képviselőtestület csaknem teljes 
számban. Az uj Tórát mennyezet 
alatt hozta dr. Fiscáer G-^ula fő­
rabbi a Szentegylet elöljáróságá­
nak tagjaitól kisérve, amelyet a 
Dohány-templomban a hitközség 
elöljárói, valamint templomi elöl­
járói. által vitt összes Tórák fo-

<3£>

ünneplése
bel szemben és átnyújtotta az elöl­
járóságnak művészi kivitelű plakett­
jét az ünnepeltneb. A tisztikar nevé­
ben dr. Endrei igazgató-főtitkár tol­
mácsolta a tisztikarnak, valamint az 
egész személyzetnek háláját azért az 
atyai jóakaratért és barátságért, mely- 
lyel az elnök velük szemben viselte­
tik és átnyújtotta a tisztikar ajándé-

I

krámer Miksa

gadtab. Az uj Tórát Stern Samu 
elnök vette át és vitte fel az ol­
tárra, ahol Krámer Miírsa elnök 
a Chevra Kadisa két alelnökétől: 
dr. De'si öexdtól és Liins.er Pál\ó\ 
kisérve fogadta. Az avatási szer­
tartást dr. Hevesi Simon vezető fő­
rabbi végezte, aki szivbe markoló 
és lelkeket megindító beszédben 
méltatta a Tórának és a Cherva 
Kadisának jelentőségét és méltatta 
az ünnepelt férfiúnak, Krámer 
Mi^sánaís. a Chevra Kadisa, va­
lamint az egész magyar zsidó 
felekezeti élet körül szerzett her­
vadhatatlan érdemeit.

A Chevra
Hétfőn este a Chevra Kadisa elöl­

járósága és tisztikara szűbebb körben 
ünnepelte dr. Dési (3és.a alelnök el­
nöklete alatt Krámer Miksa elnököt. 
Itt Luniter Pál alelnök az elöljáróság 
nevében méltatta Krámer Miksa ér­
demeit és meleg szavakban fejezte ki 
az elöljáróság szeretetét, nagyrabe­
csülését és ragaszkodását az elnök-
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bát. Majd 32 Aggob Háea nevében 
Weetüeimer Lajos, az Aggob Háza 
alelnöbe nyújtotta át az Aggob Háza 
hódoló feliratát meleg szavab bisé- 
retében, megböszönve Krámer MiUsa 
elnöbneb, abi egyszersmind az Aggob 
Házánab is az elnöbe, azt a szerető 
gondosbodást, mellyel az Aggob Háza 
ápoltjaival szemben állandóan visel-

tetib. A hódoló feliratot az összes 
intézeteb ápoltai irtáb alá. Krámer 
Miksa elnöb hálás szívvel mondott 
böszönetet úgy az előljáróságnab, va­
lamint a tiszt ibarnab és ápoltabnab 
azért a szeretetért és ragaszkodás­
ért, melyben őt részesitettéb és bérte, 
hogy ezt a szeretetet őrizzék meg a 
jövőre is vele szemben.

Az ünnepi vacsora
A zsúfolásig megtelt Goldmark- 

teremben, melyet ez alkalomra ünne­
pélyesen feldíszítettek, kedd este volt 
az impozáns díszvacsora Krámer 
Miksa és neje tiszteletére. Az ünne­
pelt házaspárt Stern Samu hitközségi 
elnök vezette be a terembe, ahol a 
jelenlevők felállva helyükről, percekig 
tartó tapssal fogadták. A dúsan felvi­
rágozott asztalnál Krámer Miksa és 
neje mellett foglaltak helyet Hevesi 
Simon dr. vezető-főrabbi, Stern Samu 
elnök, Siein Emil dr. Drucker Géza, 
Kiss Arnold dr., Dési Géza dr. és 
Lunzer Pál szentegyleti alelnökök, 
Gál Gyula, a Nemzeti Színház örökös 
tagja, a pesti hitközség és a Szent­
egylet elöljárói, rabbijai, körzeti el­
nökei és a fővárosi társadalomnak 
úgyszólván minden kiemelkedő egyé­
nisége.

A felköszöntők sorát 
LUNZER PÁL 

a Szentegylet alelnöke kezdette meg. 
Meleg szeretettel üdvözölte a megje­
lent vendégeket, akik Krámer Miksa 
és neje tiszteletére összejöttek. „Krá­
mer Miksa érdemeit a magyar zsidó 
és humanitárius életben méltatni fe­
lesleges, — mondotta — mert ezek 
be vannak Írva minden magyar zsidó 
szívbe". (Lelkes taps). Ezután

DÉSI GÉZA
alelnöke mondotta

Dr.
a Szentegylet 
következőket:

„Egy van. ami örök és változat­
lan, végtelen és hallhatatlan, egyet-

len örökkévaló Isten és az Ő törvé­
nye, a Tiz-parancsolat, a szeretetnek 
szent törvénye. Ennek a törvénynek 
ad keretet, tartalmat és élő valóságot 
a Chevra Kadisa. Mikor még sem 
ház, sem hajlék, sem jog, sem igaz­
ság, sem biztonság nem volt, akkor 
a Chevra Kadisa már mint édesanya 
borult a szenvedő, vérző emberek 
fölé. /I Chevra Kadisa a legősibb, 
legszentebb és legszebb intézmény. 
Mert amit tesz, nem háláért és kö­
szönetért teszi. A szegények, betegek 
és halottak nem tudják viszonozni 
az irgalmasságot. Változhatik a világ, 
de a Chevra Kadisa sohasem volt és 
nem lesz felesleges.

Azonban minden intézmény sorsa 
attól függ, hogy ki áll az élén és a 
jó Isten különös kegyelme, hogy a 
mi Chevra Kadisánk élén az ünne­
pelt elnökünk áll. Krámer Miksa agg­
korában is fiatal, mert nem a naptár 
a fiatalság, hanem a szeretet, a szív 
virága és a virág tavaszt jelent. Ke­
zét a jó Isten vezeti és mi, akik itt 
mellette dolgozunk, köszönjük a Min­
denhatónak, hogy őt nekünk adta! 
(Taps és éljenzés).

Hódolattal és hálával köszönjük 
az ő élete virágzó munkáját és alá­
zatosan kérjük a Mindenható Istent, 
áldja meg hosszú élettel szeretett 
elnökünket drága hitvestársa olda­
lán egymás örömére és a mi örö­
münkre. Töltse be szerencse és bol-^ 
dogság az ő é/etóArí’A“ (Hosszantartó 
éljenzés). Ezután

z •

a
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STERN SAMU udv. tan.
a hitközség elnöke emelkedett szó­
lásra:

A pesti hitközség nevében — 
mondotta — köszönöm itt meg 
Krdmer Miksa elnöknek azt a pél­
dátlan munkát, melyet közös szent 
céljainkért olyan önfeláldozó lel­
kesedéssel fáradhatatlanul kifejt. 
A Chevra Kadisa büszkesége az 
egész pesti zsidóságnak. És én itt 
ma őbenne ünneplem nemcsak a 
nagy intézmény hivatott vezetőjét, 
hanem a lelkes barátot is, aki tet­
tel és tanáccsal ott áll mindig mel­
lettünk és az ő vezetése alatt álló 
Chevra Kadisa a leghűségesebb 
barátja és segitő társa a mi hit­
községünknek.

A mai ünnepség — mondotta 
végül általános figyelem között 
Stern Samu hitk. elnök — arra is 
szolgál, hogy komoly szót intézzek 
a magyar zsidósághoz. A mai ne­
héz időkben ne mutatkozzunk so­
kat olyan helyeken, ahol a gyűlö­
let félreérthet bennünket. Vonul­
junk vissza a zsidó intézmények 
falai közzé, szenteljük magunkat 
ősi vallásunk és zsidó etikánk esz­
méinek, szerényen, csendesen és 
feltűnést kerülve éljük le életün­
ket a mai nehéz napokban!

Ezután meleg baráti szavakkal 
ürítette poharát Krámer Miksára és 
nejére. Majd

Dr. ENDREI S. HENRIK 
a Szentegylet igazgató-főt'lkára emel' 
kedett szólásra.

f}z aggok és betegek a vakok 
és szegények imádkoznak ma — 
mondotta End''ei általános megha­
tottság között — az Egek Urához 
és én az ő nevükben köszöntöm az 
ünnepelt házaspárt. Mi Tórát Írat­
tunk elnökünk tiszteletére, mert a 
Tóra a Chevra Kadisánk szimbólu­
ma. El Tóra szeretettel kezdődik és 
szeretettel végződik és a Chevra 
Kadisa sem más, mint a végnélkül! 
örök és ismétlődő szeretet. (Taps)

El zsidó já*tevés: az külön mű­
vészet. És a mi elnökünk művésze 
ennek a nehéz hivatásnak, valódi 
művésze Hány álmatlan éjszakát 
szereztek neki a zsidó szegények 
gondjai és bajai! Mennyit dolgozott, 
harcolt és küzdött, mig sikerüli újjá­
építeni ezt a kommunisták által el­
pusztított nagy zsidó intézményt, 
jezsaiás mondja: Hmdu hétév, ami 
annyit jelent, hogy g jóttevést külön 
meg kell tanulni. Én azt hirdetem, 
hogy Krámer Miksa megtanította a 
magyar zsidóságot, miképen kell jót 
tenni, (Zajos helyeslés).

E! Chevra Kadisa tiszti kara, or­
vosai, egész személyzete nevében 
kivánom, hogy a Mindenható a mi 
elnökünket, a magyar zsidóság ősz 
bölcsét valamennyiünk örömére még 
soká éltesse. (Nagy éljenzés).

Dr. Endrei S. Henrik megható be­
széde után szólásra emelkedett

VÉRTES EMIL
a Pesti Izr. Hitközség érdemes elöl­
járója. Ki, mint belvárosi fővárosi 
bizottsági tag több, mint 3 évtizedet 
töltött el Krámer Miksa politikai ve­
zetése alatt a közéletben.

Nagv érdeklődés mellett elevení­
tette fel Vértes Emil a Polőnyi Géza- 
féle Saskör évtizedes emlékeit, ahol 
Krámer Miksa az egyik legfontosabb 
vezető egyéniség volt. Engem, mint 
fiatal embert — mondotta Vérles Emil 
— karolt fel, segített tettel és tanács­
csal Krámer Miksa. És ahogy mellet­
tem állt, mikor 27 éves koromban fő­
városi bizottsági tag lettem, épolyan 
szerető figyelemmel kiséri mostani 
működésemet. Ünneplem őt, mint a 
magyar zsidó fiatalság mentorát, tani- 
tóját és példaképét!

Általános érdeklődés mellett emel­
kedett szólásra

Dr. DLAUNER MÓR
a budapesti ügyvédi Kamara elnök­
helyettese :

Egy kis hontmegyei falunak temetője- 
bőt hozok üdvözletét - mondotta Btauner 
Mór dr — Abból a faluból, ahol Krámer 
Miksa született, ahol gyermekéveit élte és 
ahonnan én is származom. Nekem is de- 
rés már a fejem, azonban sokkal fiatalabb
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vagyok, mint Krámer bátyám és ezért ta­
núságot tehetek róla, hogy még ma, évti­
zedek után is, élve él abban a kis faluban 
a szülői szeretetnek az a legendája, mely 
Krámer Miksáról szó! Ahogy ő szerette a 
szüleit, ahogy ő imádta és tisztelte őket, 
az már maga is jelenti azt a nagy hiva­
tott ságot, azt a lelki előképzettséget, ami 
a mi nagy Chevra Kadisánk vezetéséhez 
szükséges. Ünnepiem Krámer Miksát, mint 
a legszentebb zsidó parancs, a szülői sze­
retet megtestesülését. {Taps}.

Ezután
Dr. BARACS MARCELNÉ 

a Minosz etnőkasszonya szívhez szó­
ló szavakban tolmácsolta a magyar 
zsidó női tábor tiszteletét és hódola­
tát a Krámer-házaspár iránt.

Végül nagy és lelkes ünnplés köz­
ben állott fel

KRÁMER MIKSA
hogy megköszönje a felszólalásokat:

— Tisztelt Hölgyeim és Uraim! 
Amikor én ma itt, ebben a díszes 
társaságban felszólalok, engedjék 
meg, hogy első szavam a hálának 
és köszönetnek szava legyen a 
Mindenható Istenhez, aki megen­
gedte nekem, hogy ezt a napot 
testi és szellemi frissességben 
megérjem. (Élénk éljenzés).

Hálásan köszönöm az én ked­
ves munkatársaimnak, hogy szom­
baton olyan nagy szeretettel ren­
dezték meg a templomi ünnepséget, 
hálásan köszönöm ezt a mai díszes 
ünnepséget is. Köszönöm nagyra- 
becsült hitközségi elnökünknek, az 
én tisztelt barátomnak azt, ahogy
— bár azt hiszem kissé túlzottan
— méltatta működésemet. Bocsás­
sanak meg, hogy nem tudok itten 
most minden egyes felszólalással 
foglalkozni. Fogadják mindnyájan 
külön-külön őszinte köszönetem 
kifejezését.

Nagy köszönettel és hálával 
tartozom az én nagyon kedves 
tisztviselői karomnak, amelynek 
élén dr. Endrei S. Henrik áll. Ha 
a tisztviselői kar nem támogatja, 
nem segíti a vezetőséget, nem le­
het eredményt elérni és nem ér- 

hettűk volna el,azt az eredményt, 
amit elértünk. És hálásan köszön­
tőm mindazokat, akik ma este itt 
megjelentek és ennek a szép, me­
leg estének oly nagy fényt adtak.

Engedjék meg, hogy felhasznál­
jam ezt az alkalmat és a szivükbe, 
a lelkűkbe véssem a szeretetet és 
ragaszkodást a mi Chevra Kadi- 
sánk iránt. Az egész vezetőségnek 
nagy munkájába került, hogy a mi 
Chevra Kadisánkat erre a nivóra 
tudtuk emelni, amelyen ma van. 
És még nagyobb munkába és meg­
erőltetésbe kerül, hogy azt a nivót, 
amelyet elértünk, meg is tarthas­
suk. Szivesen dolgoztunk és szí­
vesen akarunk tovább is dolgozni. 
Ha a mi hittestvéreink megbete­
gednek, munkaképtelenné lesznek, 
megnyugtatja őket az a tudat, hogy 
van egy hely, ahol nyugodtan, gond 
nélkül hajthatják le fejüket. Meg­
nyugtatja őket az a tudat, hogyha 
súlyos, vagy gyógyithatatlan beteg­
ségben szenvednek és otthon nem 
ápolhatják őket, van egy hely, ahol, 
ha nem is tudjuk a gyógyithatatlan 
betegeket meggyógyitani, de amed­
dig élnek, csillapítjuk és enyhítjük 
fájdalmukat. Megnyugtatja hittest­
véreinket az a tudat, hogy van egy 
hely, ahova eljöhetnek panaszaik­
kal, ahol meghallgatják őket és 
mindent megteszünk érdekükben, 
ami módunkban áll.

Még csak egy dolgot kívánok 
leszögezni. A mi Chevra Kadisdnk- 
nál tizenkétezer kartoték van. Ez

Köhögsz?

Bronhy-t!
Stühmer gyártmány! 
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annyit jelent, hogy havonta tizen­
kétezer embert támogatunk. Ebben 
még nincs benne az a sok ad hoc 
segély, amely, azt hiszem, szintén 
ötezer pengőt tesz ki havonta. És 
nincs benne az úgynevezett ambu­
lancia ami szintén nagy összeget 
tesz ki. Nincsenek benne az intéz­
mények, amelyeket támogatunk.

Befejezésül még egy fogadal­
mat kivánok tenni: ha a Minden­
ható erőt és egészséget fog nekem 
adni, hogy tovább is birjam mű­
ködésem izgalmait, fogadalmat te­
szek, hogy a jövőben is szívesen 
fogok fele kőzetemért, hazánkért 
a szenvedő emberiségért működni 
és dolgozni. Kérem a Mindenható 
Istent, hogy adjon nekem módot 
erre és kérem arra is, hogy áldja 
meg mindnyájukat! (Hosszantartó 
lelkes éljenzés és taps).

Az ünnepi vacsorán jelenvoltak: Auer 
Róbert, dr. Barkányi László, Bánó Dezső, 
dr. Barna Károly, Bauer Mór, Beck Jenő és 
neje, Beermann Adolf, dr. Bernfeld Izsó, 
Bornstein Hermán, dr. Bródy Ernő, dr. Cser­

gő Hugó és neje, Dános Géza, Dinner A. 
Emil, Eisnmann Gyula és neje, Elek Artúr, 
Engel Nándor, Eppínger Artúr, Eppler Sán­
dor és neje, dr Farkas József, Fischhof Béla, 
dr. Földes István, Fürst György, Gábor Vil­
mos, dr. Gelencsér Miksa, Goldberger Hen­
rik, dr. Groszmsnn Zsigmond és neje, Gut- 
mann Mór, dr. Hajdú Miklós, dr. Heidelberg 
Márton, Herczeg Sándor, dr. Hernád Henrik, 
dr. Hoffer Ármin, Horvát Miksa, dr. Kahán 
Niszán, Kálmán Henrik és neje, dr Kenéz- 
Kurlánder Ede, dr. Kerekes Ödön, Kleinber- 
ger Antal, Komját Ernő és neje, dr. Kövesi 
Géza, Kuíiner Gyula, Landesmann Lászlóné, 
Láttor Mór, Medermann Mór, Leopold Gyula, 
Mezöfi Vilmos. Molnár Gyula, Műnk Gábor, 
Nagy Andor és neje, dr. Osztern Lipót, dr. 
Patai József, Pintér Miksa, dr. Pintér Zoltán 
Pollatsek József, Reichenberger Jakab, dr. 
Richtmann Mózes, dr. Rosenák Miksa és ne­
je, Roóz Rezső, Sass Irén, Schalk Ferenc, 
dr. Scheiber Lajos, Simonyi Albert, Schlan- 
ger Mór, dr. Schmeiczer Izsák, özv. Schön- 
feld Józsefné, Schönfeld Zsuzsi, dr. Schwarz 
Benjámin, Schwarcz Sándor, Schwarcz Vik­
tor, Sebestyén Benő, dr. Spitzer József, 
Steiner Ervin, Steiner Marcel és neje. Szán­
tó Jenő és neje, Szófer József, Ungerleider 
Mór, Vájná József, Vámos Henrik, dr. Vá- 
zsonyi János, Vértes Emil, Wertheimer Adolf, 
Wiener Mór, dr. Vigyázó Ferenc dr. Wein- 
berger Lipót, ifj. Weiss Gyula, Wiiheim Fü- 
löp, dr. Zahler Emil, sióagárdi Zöld Márton.

Olvasom
iiiitiiiiiiiiiiiiiiiriiiiiiiiiiiiiiiiiii

Ki ne ismerné ezt a kifejezést: 
„Wasserpollák"? A magyar zsidók 
Így nevezték gúnyosan vagy bosszan­
kodva, vagy lenézve azokat a zsidó­
kat, akik az északkeleti felföldről jöt­
tek az Alföld felé, vagy Budapestre. 
Azért nevezték őket „vizilengyelek- 
nek“, mert a mármarosszigeti zsidók 
a Tisza vizén ereszkedtek le tutajokon 
dél felé. Azt hittem, hogy tipikus ma­
gyar zsidó kifejezés. Nagy meglepe­
tésemre a nemrégiben megjelent Bis­
marck levelekben azt látom, hogy a 
nagy államférfiu igy nevezi az Orosz- 
Lengyelor^zágból beszivárgott német 
nemeseket. Valószínűleg azért, mert 
a Visztulán ereszkedtek le. Szóval az 
akkori Németországnak is voltak ga- 
liciánerjei és viJlengyelei, de azokkal 
nem játszottak igy vizipóló játékot, 
mint nálunk galiciáner elnevezéssel.

Olvasom
IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII

Fulmiríáns cikket irt Zsolt Béla Rajniss 
Ferenc volt néptanító ellen. Sértő szavak 
nélkül, gyilkolóbban még nem állitottak sen­
kit sem Így közszemlére. A vezércikkben a 
következő megállapitás olvasható: Nincsen 
olyan politikai g\ ülőiét, amely a félművelt- 
ségüeknek, a műveltnek, a dilettánsnak a te­
hetség és a szószátyárnak a hiteles szak­
ember iránti lobogó gyűlöletéhez hasonlít­
ható. Erre a megállapitásra is a félművelt 
mondással lehetne felelni: „^en Akiba már 
megmondotta, nincs semmi uj a nap alatt,** 
— mert a Talmudban maga Rabbi Akiba 
hangoztatja, hogy amikor még Amhoorec 
ignoráns volt, feneketlen módon gyűlölte a 
tudósokat. Megjegyzendő, hogy ez a gyűlölet 
most nem igen található a zsidók között. A 
mai amhoorecek, ha valamire viszik a kül­
világban vagy a közéletben, nem gyűlölik 
már a Tóra tudósait, hanem inkább lenézik 
őket, az ignoránsok ignorálókká lettek.
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Nem olvasom
ílllillllllllllllltlllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll

A százéves Nemzeti Sjiinfiást ünnep­
lői sorában ott áll as, eg.éssii orss.ág. 
népe felekezeti különbség, nélkül. A 
Nemzeti Szinbáz az egész nemzeté, 
ezt a szinbázat nem szabad senkinek 
kisajátítani, mert ez mindnyájunké. A 
száz év előtti gyérszámu pesti zsidó­
ság, amely lázas buzgalommal ma- 
gyárosodon, kitörő örömmel üdvözöl­
te a Nemzeti Színház létesítési tervét 
és tebetségébez mérten anyagilag is 
bozzájárult az építési költségekhez._
Egykorú feljegyzések szerint az Óbu­
dai Zsidó Község 1856. március 15-én 
200 forintot, ugyanezen napon Fucbs 
Mózes 50 forintot adott az építésre. 
A legnagyobb adományok egyikét — 
1000 forintot — a zsidó Ullmann Mó- 
ritz adta. A Nemzeti Szinbáznak száz 
év alatt és még ma is több zsidó 
tagja, rendezője és szerzője volt és 
van. De Ujbázi Ede jellemezte mégis 
legjobban a zsidóság és a szinbáz 
viszonyát egyetlen mondatával. A fe- 
lejtbetetlen Mester ugyanis ezt mond­
ta: „Marhák! Színházat játszani — 
lehet zsidók nélkül is, de színházat 
megtölteni — bajosan . . .

Olvasom
lllllllllllllllllllllll llllllllllllllll

Eckhardt Tibor múlt vasárnapi be­
szédében azt mondta a nyilasokról, 
hogy közelállnak a bosszúálló leho- 
vához, mint a szeretet istenéhez. Bo­
csánat, nem úgy van, A keresztény 

tudósok egy része azt mondja a Bib­
lia istenéről, .hogy bosszúálló, mert 
az apák vétkeit megbünteti a gyer­
mekeken és mert a szigorú igazság 
alapján áll, nem pedig a szeretet 
alapján. Így tehát mi nagyon megvol­
nánk elégedve, ha a nyilasok is a 
bosszúálló „lehova“ törvénye szelle­
mében működnének és mindig csak 
a szigorú igazság alapján állanának 
és agitálnának. Mi egyáltalában nem 
kívánunk tőlük szeretetet, mert telje­
sen konszolidált volna Magyarország 
helyzete, ha a szélsőséges pártok az 
igazságért és nem csupán egyoldalú 
igazukért, illetőleg a hatalmukért har­
colnának.

Nem olvasom
iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiii

Ma már egy tóraavatásí ünnepé­
lyen is meglátszib, hogy Max Rein- 
hardt borában élünb. Mióta a színpadi 
rendezés bészsége művészetté fejlő­
dött, enneb hatása a bulturélet min­
den megnyilatbozásában mutatbozib. 
Ezt tapasztaltub a legutóbbi tóraava­
tási ün epélyen a Dohány-utcai tem­
plomban Katonai parádéb már az 
ősborban is töbéleteseb voltab és a 
római Augustusob borszabában a leg­
magasabb fobot értéb el. Egyházi 
rendezés terén a batholibus egyház 
vezetett, Szent Péteri rituálé volt a 
minta, melyet a többi felebezeteb esab 
lemásoltab. Mibor a színpadi bultura 
fejlődni bezdett, a színházi rendezés is 
az egyházi ünnepscgeb módját igye- 
bezett elsajátítani. Az időb folyamán 
a színpadi rendezés oly magas fobot
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ért el. hogy ma ez a minta és enneh 
tanulságait szűrik le az egész vona­
lon, ha a telekezeti életben is rendező 
tehetségek működnek és ügyelnek a 
rendezés pontos betartására. Csak a 
felekezeti bankettek rendezése ütkö­
zik nagy nehézségekbe, mert ebből 
engesztelhetetlen sértődések támad­
nak Ez az efajta rendezéseknél olyan 
eredendő bűn, melyen még Max Rein- 
hardt sem tudna segíteni.

Olvasom
llllllllllllllllllllllllllllllllllllllll

Egy antiszemita lap azt közölte, hogy 
egy Cicesz nevű zsidó hamis okiratokat 
gyártott, de a detektivek lefogták. A lap 
nem tudja, hogy ezekután az ügyes detek- 
tivet még sértőbb módon deklarálta zsidó­
nak, mert hisz az ügyes detektív, aki a Cicesz 
nevű hamisítóba beleharapott, a szó szoros 
értelmében <Ciceszbeiszer» lett.

Olvasom
llllllllllllllllllllllllllllllllllllllll

Mint nálunk annak idején Mun­
kácsy Mihály, olyan szerepet játszott 
Németországban Max Liebermann 
1933-ig Ekkor mondott le a német 
Képzőművészeti Akadémián viselt 
tisztjéről és teljesen e'hagyotlan halt 
meg 1935-ben. Gazdag patrícius asz- 
szimiláns család sarjaként nevelkedett 
s a zsidósággal kevés kapcsolata volt 
Kizárólag művészetének élt. A végén 
zsidóvá pofozták. Csaknem cionistává 
is lett.

A Shocken-Verlag kiadásában most 
jelent meg Max Liebermann hetven 
levele, ezekből a kövelkező érdekes 
részleteket idézzük;

<Goethe sagt mai (ich glaube bei Eckcr- 
mann) Judensprache ist pathetisch: die 
Sprache dér Propheten steckt uns noch in 
den Knochen , . . Heute müssen mir uns 
umso grösserer Nüchternheit befteissigen, 
indem mir ruhig unsrem Handmerk nach- 
gehn und — entsagen, besonders dem Assi- 
mitations- Traume.

•

Aus dem schönen Traum dér Assimila- 
tion sind mir leider, leider! nur zu jah 

aufgeiveckt. Für die jüdische Jugend sebe 
ich keine Reítung, als die Auswandrung 
nach Palestina, wo sie als freie Menschen 
aufivachsen können und dem Gefahren des 
Emigrantentums entgehen. Leider bin icht 
da ich im 87-sten stehe, zu alt, um auszu- 
ivartdern, aber dér heranwachsenden jűdi- 
schen Generálion zu cinem freien Dasein 
zu verhelfen, scheint mir die wünschen- 
werteste Hilfe.

Oluasom
llllllllllllllllllllllllllllllllllilllll

A <Reggeli Ujság» október 25-iki 
számában szellemes glossza jelent 
meg arról, hogy a jobboldali sajtó 
megrovásképpen felsorolja azoknak a 
•liberálisoknak* nevét, akik az Eck- 
hardt-féle digózási akcióhoz komoly 
összegekkel hozzájárultak. A cikk sze­
rint — a szélsőjobb most újra meg­
ereszthet egy megrovás! kalandot, mert 
ugyanezek az átkos <liberáiÍ5Ok» oda- 
szemtelenkedtek az eucharisztikus év 
gyüjlőiveihez, amelyekre ugyancsak 
nagy összegeket Írtak fel. A cikk így 
végződik; Félünk, hogy ha jól utána­
nézünk a szélsőséges jobboldali moz­
galmakat financirozóknak, ugyaneze­
ket a neveket megtalálhatjuk az ada­
kozók listáján. — Mi is félünk! Azt 
hisszük, sajnos, hogy a Reggeli Újság 
szellemes cikkírójának tökéletesen 
igaza van. Még csak azt tesszük hozzá, 
hogy ismerünk olyan zsidókat is, akik 
digózásra és eucharisztikus kongresz- 
szusra adnak — ez helyes — ; adnak 
a nyilasoknak is — ez már nem he­
lyes — és nem adnak a zsidó intéz­
ményeknek: ez viszont rájuk jellemző.

KAMARA MOZGÓ
Pékár Dékeffy-Stella vígjáték

A kölcsönkért 
kastély

Turay Ida, Ráday Imre, Tolnay 
Klári, KADOS, Rajnay, Vaszary Piri 
Előadások kezdete: hétköznap ^Ifi^ ^Ifi, ’/4.10 
szombat, vasár- és ünnepnap 4, 6, 8, 10
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mint egy 
hallottam,

Nem olvasom
lllllllllllilllllllUIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII

A Cfievra Kadisa elnökének Krámer 
Miksának 85-ik születése napja alkal^ 
mából a Dobán;^- utcai templomban 
megtartott ünnepségek során a péntek 
esti istentisztelet keretében felcsendült 
Gottscfíall Jakabnak, a Pesti Izr. Hit-^ 
község Páva-^utcai temploma karmes­
terének a jubilánsnak ajánlott uj szer­
zeménybe, egy fenséges „Rcéb''. n/ 

zenemű mindenkit magával ragadott. 
Reméljük, bogy sokszor fogunk még 
gyönyörködni ebben a mesterműben 

Olvasom 
lllllltlllllllllllllllilllllllllllltllll

Orthodox irányban haladnak a tsmesvóri 
cionisták. Legalább lapjuk: az Uj Kor ezt mu­
tatja. Vagy n gy cikket vesz át a budapesti 
orthodox Zsidó Ujság-ból. Ezt az orthodoxoso- 
dási folyamatot nem akarom gátolni és ezért 
felhívom figyelmét, hogy ne vegye át azt a cik­
ket, amely az újpesti orthodox rabbi készülő 
talmudi enciklopédiájáról úgy beszél, 
„posthumus" műről. Mert azt már 
hogy egy rossz emberről mondották, hogy élő 
halott, de egy jámbor orthodox rabbit úgy állí­
tani oda, mint aki halott élő, mert műve is, 
amit most kibocsát, posthumus, az már mégis 
túlzás, amit nem szabad követni.

Olvasom
llllllllliillilllllllirililllllllilllll

A kővetkező hihetetlen és érthetetlen 
hirt: Heinrich Himmler, a berlini rendőr fő­
nők a német vallás és közoktatásügyi mi­
nisztérium jóváhagyása mellett elrendelte az 
összes teológiai és prédikátorképzö iskolák 
bezárását. Egyidejűleg felfüggesztette az 
összes német felekezeti iskolák és vizsga bi­
zottságok működését. Ezen hatósági intéz­
kedés folytán a német egyházak számára 
lehetetlenné vált a lelkészek és prédikáto­
rok képzése. Hasonlóképpen betiltották a 
protestáns egyház iskoláinak működését is.

Olvasom
llllllllllllllllllllllllllllllllllllllll

Doncaster angol város zsidó vallása polgár­
mesterét, Sámuel Morríst, abból az alkalom­
ból, hogy 33 évet töltött városa szolgálatában, 
Doncaster város díszpolgárává avatták.

Olvasom
lllllllllllllllillllllllllllllllllllllll

Az Esti Újság nagy beszámolót ir 
Nyékhegyi István előadásáról, amely 
a Józsefvárosi Keresztény Községi 
Pártban hangzott el <A sajtó a zsidó­
ság hatalmában* cimmel. Az Esti Új­
ság szerint <Nyékhegyi megdöbbentő 
számszerű adatok óriási tömegét tár­
ta hallgatói elé.* Többek között idéz 
Dr. Kenéz-Kurlánder Edének a Szom­
bat 1910! évi számában megjelent 
cikkéből és hosszú kommentárt is fűz 
az állítólag 27 évvel ezelőtt tmegje­
lent* Szombat-cikkhez. — Csak annyit 
füzünk ehhez; ha Nyékhegyi ur tmeg­
döbbentő számszerű adatai* mind 
ilyen pontosak, akkor minden józan 
embernek meg lehet a véleménye az 
előadásról.

Nem olvasom
llllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll

t Tekintély-túltengésy,ellen irt cik­
ket Kriszháber Adolf, hitközségi el­
nök a budai hitközség értesítőjében. 
Okfejtés alapján megállapitható, hogy 
a cikk tendenciája nem egpéb, mint 
— tekintélprombolás. Nem olyan idő­
ket él a zsidóság, hogy a meglevő 
és nem túltengő tekintélyeket lerom­
bolja.

TIVOLI filmszínház
TELEFON 123-r4Q VI NAGYMEZÖ-U. 8

Október 21-től
Dick Powell, Madelaine Caroll, 
Alice Faye es a 3 Ritz Drothers 

MIMI 
a gazdag ember lánya 

zenés vígjáték.

MAGYAR TÁNCOK
a Gyöngyös Bokréta előadásában.

Előadások kezdete; szombat kivételével 4, 
ÜJO, szombaton '1.6, '^^8, ^IJO, 

vasár- és ünnepnap 2, 4, 6, 8, 10 órakor
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Weisz Márk ünneplése
Meleg ünnepség színhelye volt a 

Pesti Izraelita Hitközség székhazának 
díszterme A józsefvárosi izr. templom­
körzet ugyanis diszelnökévé válasz­
totta Weisz Márk nagykereskedőt, a 
Weisz és Vidor cég főnökét, aki 47 
esztendő előtt állott a körzet élére. 
A hitközségi székház dísztermében 
az egybegyült előkelő közönség je­
lenlétében Stern Samu, a hitközség 
elnöke, Wertheimer Soma kerületi 
előljárósági tag és dr. Rigler Tibor, 
az ifjúsági csoport elnöke sorra ele­
venítették fel Weisz Márk érdemeit, 
majd Braun Vilmos igazgató átadta 
a diszelnökké választásról szóló ok­
mányt, Scheiber Vilmos körzeti rabbi 
pedig megáldotta az ünnepeltet.

Dr. Dési Géza lett a Pesti Izr. Hit­
község oktatási ügyosztályának u) ve­
zetője. A Pesti Izraelita Hitközség elöljáró­
sága legutóbbi ülésében néhai dr. Glücksthal 
Samu helyébe a hitközség oktatási ügyosz­
tályának vezetésével dr. Dési Géza elöljá­
rót bizta meg.

A győri Chevra Kadisa főpénztárosa, 
Patak Ignác most ünnepelte nyolcvanadik 
születésnapját, mely alkalommal tisztelői és 
barátai elhalmozták gratulációkkal.

Dr. Zahler Emil előadása. A Pesti Izr. 
Hitközség ferencvárosi ifjúsági csoportja az 
uj Páva utcai kultúrteremben, csütörtökön 
október 21-én este tartotta első előadását’I 
amelyen dr. Zahler Emil templomkörzetj 
diszelnök, főorvos tartott tartalmas előadást 
„A zsidó orvosok a legrégibb időktől nap­
jainkig'' címmel A megjelent előkelő közön­
ség, akiknek élén Stern Samu elnök és dr 
Barna Károly kulturális elöljáró foglaltak 
helyet, zsúfolásig megtöltötte az uj díszter­
met és igen melegen ünnepelte a nagyszerű 
illusztris előadót. Dr. Zahler Emil előadása 
után Kádárné Zahler Erzsi előadón űvésznő 
szavalt frenetikus sikerrel és a jelenlevő 
közönség ünneplő tapsaitól kisérve. A szép 
előadás, amelyen dr. Glück Zoltán ifjúsági 
elnök mondott bevezető beszédet, dr. Rosen- 
blum Manó rabbi közreműködésével ért véget.

Házasság. Kardos Anny, Kardos Ernő­
nek, a Pesti Chevra Kadisa kiváló és nép­
szerű főtitkárának, a háborúban többszörö­
sen kitüntetett emlékiapos századosnak és 
nejének leánya és Fodor Zoltán főtisztviselő 
november 7-én tartják esküvőjüket.

Eljegyzés. Gerő Dezső, lapunk nyom­
dájának, a Gerő Testvérek nyomdacégnek 
beltagja eljegyezte Franki Kornélia urleányt.

Lukács könyvkereskedés és köl­
csönkönyvtárbán (Nádor-u. 8.) állandóan 
a legújabb magyar és idegen nyelvű köny­
vek kaphatók.

• z

Olvasom
llllllllllllllllllllllltllllllllllllllil

Radautiban létezik egy ipariskola 
leányok részére. Az igazgatónő ki­
mondta a szentenciát, hogy a zsidó 
tanulók 3000 lejt, a többi vallásuak 
pedig 900 lejt fizetnek havonta. Egy 
uj metódus ez, amilyenre nem igen 
volt még precedens. Tehát nem nu­
merusok és nem egyéb vegzaturák, 
hanem ani^agi retorziók. Miért fizes­
sen egy zsidógyerek is annyit, mint 
egy nemzsidó? Ha tanulni akar, ak­
kor fizessen! Igen, fizessen 2100 lej­
jel többet, mint a többi vallásuak. 
Ezzel vagy elveszik kedvüket a ta­
nulástól, vagy ha tanulni akarnak, a 
szülőknek több áldozatot kell hozni. 
Ha sok kell tandíjra, kevesebb jut 
másra. És ugyebár, ha egy zsidónak 
kevesebb jut, azért még nem megy 
tönkre a világ. A világ nem! Csak 
legfeljebb a zsidó szülő. Már pedig 
egy zsidó szülő tönkremenéséből nem 
keli kázust csinálni, még a radauti 
iskolában sem. Természetesen az il­
letékesek panaszra mentek a hatósá­
gokhoz. De eddig még nem segítet­
tek rajtuk. Csak Uram őrizz, nehogy 
eszébe jusson más igazgatónak vagy 
igazgatónőnek egy ilyen tandij-nume- 
rusclausus. Mert ha igen, úgy el le­
hetünk készülve, hogy e téren hatal­
mas meglepetések jöhetnek még. Nap­
jainkban annyi csodabogár születik, 
hogy eggyel több, vagy kevesebb iga­
zán nem játszik szerepet. A radauti 
iskola — iskolát csinált. (Népünk)
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A. nagykőrösi izr. hitközségben 64 év 
óta betöltetlen a főrabbi álláa. Benedek 
György hitközségi elnök önzsetlen fárado­
zása és a személye iránti nagy tisztelet és 
bizalom most elhárította az akadályokat 
és javaslatára a hitközség elöljárósága 
és képviselőtestülete egyhangú lelkesedés­
sel elhatározta, hogy a főrabbi állást be­
tölti.

A Ferenc József Országos Rabbiképzö 
Intézet hallgatódnak^ G. £. Theológiai 
Egyesülete megválasztotta tisztikarát az 
1937—38. tanévre. Elnök: dr. Soltész Elek; 
alelnök: dr. Szabó Ödön; főtitkár: Hirsch- 
ler Árpád; titkár: Rosenthal László; pénz­
táros Scher László; pénztáros: Weinber- 
ger József; főjegyző: Teichmann Jakab; 
jegyző: Fein Emil; föellenör: dr. Kiéin 
Miklós. Az egyesület tisztikara a tagok 
súlyos helyzetére való tekintettel széles­
körű szociális és kulturális programmot 
akar kifejteni.

VAC-GYÖZELMEK. Az elmúlt héten 
kerültek eldöntésre a Magyar Országos 
Asztali Tennisz Szövetség országos ver­
senyei, amelyeken a tavasszal Magyar­
ország bajnokságát nyert Gárdos II. a 
Vác hirtelen feltűnt kiváló asztali tenisz 
játékosa nyerte el az I. oszt, férfi egyest; 
ugyancsak Vac-tagok nyerték a férfi 
egyes II. helyét: Benkö II.; ifjúsági 
egyes I, helyét: Groszmann; a női egyes 
n. helyét: Berger Dóra és a TI. oszt, férfi 
egyes 11 helyét: Groszmann.

Szülők pedagógiuma. A pesti izr. hit­
község már évek óta sorozatos előadásokat 
rendez amelyeken elsősorban neves, hiva­
tásos pedagógusok a nevelés általános ér­
dekű elvi és gyakorlati kérdéseit világít- 
ját meg az érdeklődő szülök előtt. Az a 

nagy érdeklődés, amely ezen előadások 
iránt állandóan megnyüvánul és az az 
élénk vita, mely az előadásokhoz fűződik, 
bizonysága annak, hogy ez a népszerűvé 
lett intézmény valóban fontos missziót 
teljesít. Az idei programm is gazdag tar­
talmú: szó lesz a nevelés általános problé­
máiról, a tanuló jellemneveléséröl, \’al- 
ásos, szociális; esztétikai, gyakorlati kész­

ségekre való neveléséről a bizalom sze­
repéről a nevelésben, a szülői háznak vi­
szonyáról az iskolához, stb. Az előadók 
között ott van: dr. Bemáth Miklós vallás- 
Lanár, dr. Csech Amold tanár, dr. Fuchs 
D. Rafael igazgató, dr. Kaufmann Irén 
főorvos, dr. Lévy Lajosné tanárnő, dr. 
Pásztor József tanár, Strasser V, Benő 
tanár, dr. Szemere Samu tanügyi főtaná­
csos, Szeles Henrik tanár, Tódor Jenő 
szerkesztő. A Szülök Pedagógiuma idei 
évfolyama október 20-án nyüt meg.

felhívás, a Rabbiképzö Theológiai 
Egyesülete kéréssel fordul azokhoz a pest­
környéki és vidéki hitközségekhez, hol 
rabbi nem működik, liogy Chanukkára 
ünepi szónokul a Theológiai Egyesület 
labbijelölt tagjait hívják meg. Megkere­
sések a Theológiai Egyesület titkárságá­
nál, Vili. Rökk Sziárd utca 26.

A Jogi Hírlap új 
vénytára je’ent meg 
budapesti büntetőjáiásbiróság 
szerkesztésében, amely felöleli az 
három .év büntetöjog-gyakorintát, 
nyen áttekinthető rendszerben. A 
hézagpótló és nélkülözhetetlen.

Büntetőjogi Dönt. 
dr. Avedik Félix 
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Felelős szerkesztő és kiadó: Dr. Kenéz-Kurlander Ede, Budapest, VI. Gr. Zichy Jenő-utca 43 
Telefon: 127-135

Auer nyomda (bérlők Gerő Testvérek) Vili Rákóczi-ut 11 — Telefon 130-940
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